Mdller Ferenc Kémiai Emlékverseny- megoldas

Bonyhad, 2017. december 15.

Kedves Diakok!

Az alabbi feladatsorban 50 tesztfeladatot talalhattok, amelyeknek minden esetben egy helyes
megoldasa van. Ha végeztetek a feladatlappal, ne felejtsétek el atirni megoldésaitokat a
VALASZLAPRA — karikazzatok be az altalatok helyesnek vélt megoldas betiijelét! Kizarolag
a valaszlapra atvezetett megoldasokat értékeljuk. VIGYAZAT!! A valaszlapon mar nem lehet
javitani! (A feladatlapot az irasbeli forduldt kovetden elvihetitek.)

A feladatok megoldasahoz periodusos rendszeren és irdeszkdzon kivil mas segédeszkdz nem
hasznalhato. A rendelkezésetekre allo munkaid6 60 perc, a maximalisan elérhet6é pontszam 50
pont.

JO munkat és sok sikert kivannak, a versenyszervezok!

1. A vilagegyetem harmadik leggyakoribb, a Fold leggyakoribb eleme, a foldkéreg
tdmegének majdnem a felét teszik ki vegyuletei.
A:vas B: kén C:oxigén D: hidrogén

2. Ez anemfém a 2. periddusban talalhaté és a puskapor egyik Osszetevije:
A: bor B: szén C: nitrogén  D: fluor

3. Ezt agazt alkalmazta Brody Imre az izz6lampakban.
A: neon B: kripton  C: xenon D: argon

4. A kOzépkorban szamos alkimista kisérletezett a bdlcsek kovének felfedezésével,
létrehozasaval, hogy annak segitségével 6lombdl ezt az elemet allitsék eld.

A: ezist B:arany C:higany D: gyémant(szén)

5. Ennek az elemnek az egyik izotdpjat kormeghatarozasra hasznaljak a régészek:

A: jod B: hidrogén C: szén D: kobalt
6. Mely elem tércentralt kobos kristalyracsat demonstralja a Briisszelben talalhaté Atomium
emlékmii?
A: natriumét B: vasét C: volframét D: réniumét

7. Melyik halogénelem cseppfolyds szobahémérsékleten?
A: Klor B: jod C: brom D: fluor

8. Melyik az az elemi gaz, mely el6szor az 1. vilaghabortban, 1915. aprilis 22-én kerilt harci
gazként bevetésre Németorszag részerdl a belga harctéren?
A: mustargdz B: klorgaz  C: kéjgaz D: kdnnygéaz
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Ez az elem nagyon fontos a mobil telefonok akkumulatoraban!
A: 6lom B: kalium C: platina D: litium

Ezt az elemet Hevesy Gyorgy fedezte fel 1923-ban, neve Koppenhagara emlékeztet.
A: szelén B: hafnium C: stroncium D: kobalt

Ki nevezte el az 52-es rendszamu elemet?

A: Berzelius B: Muller Ferenc C: Martin HenrichKlaproth D: Mengyelejev

1945 augusztusaban kerllt sor a masodik atombomba robbantdsara, amely
Nagaszaki varosat pusztitotta el. Milyen elemet tartalmazott a toltet?
A: urén B: pluténium C: titan D: hidrogén

A legnagyobb rendszamu elem, melyet méar az 6korban is ismertek.
A: arany B: 6lom C: higany D: platina

Nemesgaz, amely a radium bomlas soran keletkezik, de maga nem radioaktiv.
A: hélium B:neon  C:argon D: xenon

A felfedezOnd az altala felfedezett elemet sajat hazdjarol nevezte el, hasonldéan, mint
tanara és mentora, Marie Curie.
A: americium  B: francium C: polénium  D: kalifornium

Ez a nemesgédz megtalalhat6 a f6ldgazban és a kdolajban is!
A: neon B: helium C: kripton D: argon

Melyik az a kémiai elem, amelynek valamely oxidja az ipari méretekben megvalositott
kénsavgyartas folyamatanak egyik lépésében katalizator szerepet tolt be?
A: cirkénium B: ruténium C: vanadium D: mangan

Ez a fém a mellékcsoportokban taldlhatd, a kitermelt mennyiségének 30-40%-at
benziniizem gépkocsik katalizatoraként hasznaljak fel.
A: 6lom B: iridium C: niébium D: platina

Szaraz levegOn voros szini fém, nedves levegon zold szinli patina vonja be.
A: vas B: cink C:réz D: ezust

Ezt az elemet egy osztrak szarmazasu erdelyi banyamérndk fedezte fel 1782-ban.
A:seaborgium B: tellur C: urén D: vas

Ez a fém nagyon ritka, a szuperndva robbanédsok soran szdérddott szét a vilagegyetemben, mégis a
Voyager trszonda ezzel a fémmel bevont rézlemezeken viszi a foldi civilizacié torténetét a
vilagiirben .

A: platina B: vas C: volfram D: arany

Melyik az oxigén régies magyar elnevezése?
A: kdneny B: gyulany C: vilany D: éleny
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. A Kinabol szarmazé alpaka, az ,,uj eziist”, harom elem, a réz, a cink és a ..........
Otvozete. Melyik harmadik elem?
A: nikkel B: eziist C: berillium D: krém

Az elem magyar neve a XIX. szazadig kénesé volt, de nevezték ,szerdany”-nak is a
szerda szobol, amely Merkdr isten napja.
A: 6lom B: higany  C: kén D: cink

Ez az elem a DNS és az RNS fontos alkoto eleme, az alkimistak a vizeletben talaltak ra!
A: kalcium  B: brom C: foszfor D: kalium

Melyik az az elem amely a fold latin nevébdl ered?
A: talium B: torium C: technécium D: telldr

A boraszatban Ures hordok eltartdsanal és a bor kezelésénél hasznéljuk, a puskapor

A: kén B: krém C: szén D: titan

Melyik az az elem a periddusos rendszerben, amelynek ma tébb ismert vegyllete van,
mint az 6sszes tobbi elemnek egydttvéve?
A: szilicium B: szén C: oxigén D: vas

Alkalifém, a hamuzsirban megtalalhatd, a langot fakoibolya szintire festi.
A: cézium B: litium C: natrium D: kalium

Ezt az elemet laptopok, mobiltelefonok gyéartasara hasznaljak, de luxus ételek diszitésére
is, illetve elektromos vezetéket is készitenek beldle!
A: arany B: ezlst C.réz D: aluminium

Ezt a fémet felhasznaltak a ,Little Boy” nevii atombomba gyartdsahoz, amit
vegul Hirosimara dobtak le 1945. augusztus 6-an.
A: pluténium B: uran C: americium D: neodimium

Ez a legalacsonyabb fajlagos ellenallasi fém, régen vegyileteit a fényképészetben
hasznaltak
A: ezlst B: kadmium C: arzén D: tellar

A legreakcioképesebb elem, nem lehet Uvegedényben tarolni, melegités hatasara az
arannyal és a platinaval is reagal.
A: higany B: klor C: natrium  D: fluor

Ez a nemfémes elem j6l oldddik mas fémes elemben, példaul platindban, palladiumban,
nikkelben.
A:hélium B: oxigén C: hidrogén D: nitrogén

Ezt az elemet Martin Heinrich Klaproth fedezte fel 1789-ben szurokércben, de mar a
romaiak is ismerték vizvezetek csoveket, oxidjaibol keramia targyak zomancat készitették.
A: tellar B: uran C: polonium D: rénium



36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

A lézerek gyéartasanal, valamint az euro bankjegyek biztonsagi jeleinek elkészitésénel is
ezt az elemet hasznaljak.
A: eur6pium B:iridium  C: 6lom D: pluténium

Az eziistosen csillogd fémdarabot ,,agyageziistnek™ nevezték, mivel agyagszerli ércbol
sikeriilt elGallitani. Az 1860-as években ara az aranyéval vetekedett, igy €ékszereket
készitettek beldle.

A: platina B: ezlst C: aluminium D: gyémant (szén)

Neve ,,égi fém”-et jelent, a ndvényeknél a fotoszintézisben, az llatoknal a vérképzésben
jatszik szerepet. Elemi allapotban a foldon nem tal&lhaté meg, csak vegyuleteiben.

A: vas B: arany C: krom D: eziist

A teflon és a freon alapanyaga, csokkenti a fogszuvasodast!
A: oxigén B: fluor C: klér D: hélium

Egy rendkivil radioaktiv, mesterséges elem (olyan elem, amely laboratériumban
eldallithatd, de a természetben nem fordul el6), legstabilabb ismert izotdpjanak felezési
ideje 26 masodperc, a szakirodalom ilyen sugarzast is ismer!

A: rutherfordium B: gadolinium C: rontgenium D: talium

Az elem egyik vegyuletét mar Arisztotelész is ismerte. Elemi &llapotaban Albertus
Magnus allitotta el 1250-ben. Méar az i.e. V. szzadban Hippokratész kezelt vele
fekélybetegeket, de a gyoOgyaszatban rendszeresen Parecelsus (1493-1541) kezdte
alkalmazni. Feltehetéleg Napoleont is ezzel mérgezték meg.

A:volfram  B: bor C: tantal D: arzén

Ok a g6rog mitoldgiaban Gaia és Uranosz gyermekei, az erd megtestesitdi voltak, akiket
Kronosz bukasa utan arra karhoztattak, hogy a Fold mélyének rejtett tiizei kdzott éljenek.
A Szaturnusz egyik holdja is ezt a nevet birtokolja, a metanesék birodalmanak is szokas
nevezni.

A: uran B: titdn C: krom D: gallium

Ezt az elemet 1944-ben allitottak el6 és Marie asszonyrdl és férje Pierre utan nevezték el:
A: klor B. kalcium  C: kalium D: kiirium
Melyik fém vezeti a legjobban az elektromos aramot?

A: réz B: aluminium C: ezust D: vas

Irinyi Janos ezt az elemet hasznalta a zajtalan gyufajanak elkészitésekor, ezt tartalmazta a
gyufa feje 6lom-dioxiddal keverve:
A: kén B: szen C: foszfor  D: natrium
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Ez az elem a nevét a periddusos rendszer megalkotojarol kapta.
A: einsteinium B: laurencium C: mendelévium D: fermium

1814-ben Séaros varmegye szekcsdi jarasdban Lénartd falura meteoritesé hullott, a 108,6
kilogramm tomegli meteoritot ma a Magyar Nemzeti Muzeumban Orzik, amely a
kovetkezd fémbdl all:

A:réz B: platina C:vas D: 6lom

Neve fehér aranyat jelent, latinul ,,argenta”, csillogo, Argentinat is réla neveztek el. A
fényképészetben, tikorgyartasban hasznaljak.

A: brom B: ezlst C: foszfor D: szilicium

Régen, nagysziileid idejében a szaloncukrot, a csokoladét is ebbe csomagolték, hiszen
papirvékony lemezzé hengerelve ugynevezett sztaniolpapirt készitettek beldle. Ma a
sokkal olcsdbb alufdlia kiszoritotta a sztaniolpapirt a hasznélatbél. Az orgonasipokat is
foként ebbdl a fémbol készitik.

A: 0N B: berillium C: palladium D: technécium

Ennek az elemnek baktériumolé hatdsat hasznalta fel Semmelweis Ignac az ,, anyak
megmentdje” fertdtlenitésre.
A:jod B: rez C: klor D: ezist



